



# 牧訊

行政院新聞局出版事業登記證局版臺誌第11442號

發行人：鍾安住 / 主編：天主教嘉義教區辦事處 / 地址：60066嘉義市雅竹路81號 / 電話：(05)2766-371 / 傳真：(05)2712-885



## 鍾安住主教函 「你們往普天下去，向一切受造物宣傳福音」（谷十六15）

主內親愛的神長、弟兄姊妹們：大家平安

我們教區每年聖母月聯合朝聖活動，已於5月11日在梅山中華聖母朝聖地舉行。今年道明會中華會省的神父及會士們也來參與，共祭的神職除了我及季安士總會長外，有四十五位神父，連同修女、福傳師、教友共四百五十餘位參加感恩彌撒。在禮儀中，讓人感受到如同聖母聚集宗徒及初期教會教友們在晚餐廳中，等待著聖神降臨的氛圍。這次朝聖彌撒的主要意向是：為教區的福傳工作祈禱。昔日宗徒們領受聖神後，就到各處去傳揚基督的福音，現在我們教區的核心工作目標也是一「努力福傳」，因此我們也該毫不猶疑的、勇敢的將福音帶給所有的人。

### 一、我們為什麼要福傳？

「天上地下的一切權柄都交給了我，所以你們要去使萬民成為門徒，因父及子及聖神之名給他們授洗，教訓他們遵守我所吩咐你們的一切。看！我同你們天天在一起，直到今世的終結。」（瑪廿八18-20）這是耶穌在升天之前，留給門徒們最後的命令。天主教會遵從救主耶穌的命令，二千多年來不斷派遣傳教士走向外邦人的地區。他們不畏危險，不辭辛勞，只為聽從耶穌的派遣，勸人歸依真理。在梵蒂岡第二屆大公會議的《教友傳教法令》中，清楚說明傳教的意義：「教友傳教的義務和權利都由他們和首腦耶穌基督的契合而來。實際上，他們因聖洗而被置於基督的奧妙身體內，因堅振而受到了聖神德能的強化，被上主委任去從事傳教事業。而且由於上主最大愛德誠命的要求，每一個基督信徒都有責任去尋求上主的榮耀，使他們認識惟一真神，認識祂所派遣的耶穌基督。」（教友傳教法令，3號）。教宗碧岳十一世於1926年欽定每年常年期第二十九主日為「普世傳教節」，其目的仍是要再次提醒普世教會，要不斷的更新福傳使命，以及對這使命的實踐，並為這使命注入與時俱進的新思維與新方法。現任教宗方濟各於2017年10月22日宣佈2019年10月為「特別傳教月」，教宗並訂定特別傳教月的主題為「受洗者和被派遣者，基督的教會在世界上的使命」，每位受洗者都是蒙召的傳教員，都需肩負起傳教責任。

### 二、台灣教會面臨的處境與應變

近年來，天主教會在福傳工作呈現停滯狀態，教友人數不升反降，這是嚴重的危機訊號。為此2017年台灣主教團秋季會議通過，

將籌備召開一次全國牧靈福傳大會，重新整理當前教會的狀況，並研擬規劃如何因應的方向。活動目的對內是：徹底瞭解教會內的實際狀況，發掘問題，突破困境，促進教會的革新。對外是：積極參與社會各項重要議題，提高台灣社會對天主教的認識。舉行方式有二：一、問卷調查，透過〈台灣天主教會堂區生活基本調查計畫〉的問卷調查，舉行一次全國問卷調查分析。二、研討會，針對問卷的結果分析，同時透過全國福傳大會籌備會的規劃，舉辦研討會深入討論問題。

台灣主教團依據決議，循序進行各項工作，2019年春季會議決議通過成立「福傳大會中心委員會」，成員包括：主教團主席、各教區主教、主教團秘書長、各教區籌備小組代表、修會會長聯合會男女會長代表各一位、全國傳協會主席代表、輔大聖博敏神學院及教授代表各一位、社會系郭教授及問卷組羅神父執行長、呂主任及主教團福傳委員會執行袁世敏秘書等。同時亦決定在2020年8月〈暫定〉召開台灣天主教全國牧靈福傳大會。

### 三、正視本教區牧靈福傳現況

根據2017年台灣天主教會教務統計資料，我們在台灣七個教區中，教友人數排名第七名，這顯示出本教區福傳的危機，也讓我們意識到：是到了非奮力傳播福音不可的時候了。因此在去年〈2018〉的8月18日，在教區辦事處舉辦了一場福傳喚醒研習會，澈底反省與檢討教區福傳工作停滯不前的原因，並擬定了福傳目標—「2018福傳工作推動計劃方案」。鼓勵各堂區以目前進堂教友數的十分之一為福傳目標，大家依福傳喚醒營所形成的共識，積極的籌劃堂區適宜的福傳方式，並成立慕道班，以落實福傳工作。規模較小之堂區，在執行過程如有困難，可協請教區牧靈福傳委員會支援協助之。

此項福傳工作推動計劃方案，算算已執行八個多月，據教區牧靈福傳處給我的資料，大部分堂區皆有努力在推動，有的堂區已接近達標，但仍有極少數的堂區仍然處於鴨子划水狀態。在此，我要很懇切的要求堂區的神父及教友們，特別是傳協會的幹部，「醒來吧！該是全力投入福傳工作的時刻了」，我們該想想，如果我們讓前人辛苦開墾經營的堂區，在我們的手上逐漸歸零，將來我們有何顏面去面見主？本堂神父是火車頭，是動力的重要來源，期盼每位本堂神父都動起來，扮演好牧人的角色，帶領你的小牧童，把羊棧外的羊一一趕到主的跟前。當然，堂區教友的全力支持，才能化為動能，驅動神

父勇往向前。

主內的弟兄姊妹們，福傳工作確實不容易，但我們一定要有逆風前進的精神，只要本堂神父充分與教友合作，一定可以有一番作為，福傳喚醒研習會講師黃惠敏福傳師能在十一年間，在其前後服務的四個堂區，共引領四百八十二位慕道者領洗歸主，而我們傾全教區之力，計畫在一年半的時間內，引領208位慕道者歸主，沒辦法嗎？黃福傳師可以，我們為什麼不行，我們一定要有信心。耶穌一生的工作就是傳播福音，祂交代給我們的唯一使命也是傳播福音。危機就是轉機，此刻我們每一個人都必需使出全部的力量來福傳。

### 四、凡有的還要給他，那沒有的連他所有的也會被奪去。

今年3月1日全國聖體大會後，我有機會和萬民福音部長費洛尼樞機主教做比較深入的交談，費洛尼樞機主教很關心我們教區的福傳工作，他要我多鼓勵用心福傳的堂區及單位。我已和牧靈福傳處潘周俊神父處長及行政主管神父擬定獎勵辦法。雖然福傳是我們的職責，但對於熱心教會福傳，服務人靈的教友，我們還是要給予獎勵。我們已準備好年底驗收成果，獎勵勞心勞力的弟兄姊妹。我希望，年底每個堂區及單位都能達標，領洗越多者，定也會得到主基督更多的獎賞，因為「因為凡是有的，還要給他，叫他富裕；那沒有的，連他所有的，也要由他手中奪去。」（瑪廿五29）

回想耶穌誕生時，天主藉牧童把此喜訊傳給近處的人，並藉異星吸引東方三賢士來朝拜耶穌，藉以引領更多的人認識祂。牧童及賢士們都努力把此喜訊、福音傳揚開來。如果，我們敞開自己，將我們的福傳工作奉獻給祂，就會實現與基督更完滿的相會—「天主與我們同在」。我們多麼慶幸，已被召叫認識天主，並分享天主許諾的所有恩寵。因此，我們也應該為天主神聖的計畫—聚集萬民成一體的實現，來貢獻一己之力。

主內親愛的神長、弟兄姊妹們，切勿灰心喪志，從今天開始，讓我們攜手努力，為福傳打拚。

瑪利亞教會之母 爲我等祈

鍾安住 主教

天主教嘉義教區  
主曆二〇一九年五月廿四日  
聖母進教之佑瞻禮